
 

N i e d e r s c h r i f t  
O r t s c h a f t s r a t  P a r c h e n  

Parch/2014-2019/01 
Sitzungstermin: Donnerstag, 03.07.2014 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:10 Uhr 
Ort, Raum: Genthin OT Parchen, Feuerwehrdepot Parchen 

Anwesend sind:  
Ortschaftsratsmitglieder  
Herr Hermann Meyer CDU  
Herr Dr. Hubert Schwandt FFw Parchen  
Herr Bernd-Dieter Möhring FFW Parchen  
Herr Gerd Keppler FFw Parchen  
Verwaltung  
Herr Thomas Barz Bürgermeister  
Frau Sibylle Vogt Schriftführerin  
 
Es fehlen: 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Ortsbürgermeister    
2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit und der 

Tagesordnung    
3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ortschaft-

srates    
4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung 

ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates und Verabschiedung 
der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates.    

5 Wahl des Ortsbürgermeisters und seines Stellvertreters für die Ortschaft Parchen    
6 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Ortsbürgermeister  

  
 Bekanntgabe Mitwirkungsverbot im Öffentlichen Teil    
7 Geschäftsordnung für den Stadtrat und seine Ausschüsse sowie die Ortschaftsräte    2014-

2019/SR-006 
8 Anfragen der Mitglieder des Ortschaftsrates über einzelne Angelegenheiten der Ortschaft    
9 Einwohnerfragestunde    
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil    Beginn: 19.00 Uhr 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Ortsbürgermeister  
  

Die Eröffnung der Sitzung erfolgt durch den bisherigen OBM Herrn Möhring. Er be-
grüßt die neuen und die alten Mitglieder des Ortschaftsrates, den Bürgermeister so-
wie die Gäste. 

 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Beschluss-

fähigkeit und der Tagesordnung  
  

Eine ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit kann er feststellen. 
 
TOP 3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitg-

lied des Ortschaftsrates  
  

Nach seinen einleitenden Worten überträgt Herr Möhring die Leitung der Sitzung an 
Herrn Meyer als das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates.  

 
TOP 4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewis-

senhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des 
Ortschaftsrates und Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder 
des Ortschaftsrates.  

  
Herr Meyer verabschiedet die ehemaligen Mitglieder mit dankenden Worten. An-
schließend verpflichtet er offiziell die neuen Mitglieder des Ortschaftsrates, indem er 
den Verpflichtungstext verliest und die Ortschaftsratsmitglieder diesen dann 
nachsprechen. 

 
TOP 5 Wahl des Ortsbürgermeisters und seines Stellvertreters für die Ortschaft Par-

chen  
  

Es kommt hier zu einer offenen Wahl, da einstimmige Vorschläge der Ortschaftsmitg-
lieder vorliegen. 
 

1. Vorschlag für das Ehrenamt des Ortsbürgermeisters:  

Herr Dr. Hubert Schwandt 
 Abstimmung:  4 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 

2. Vorschlag für das Ehrenamt des stellvertretenden Ortsbürgermeisters: 

 

Herr Gerd Keppler 

 

Abstimmung:  4 Ja‐Stimmen (einstimmig) 

Feststellungsergebnis: 
Zum Ortsbürgermeister wird  Herr Dr. Hubert Schwandt und 
zum stellvertretenden Ortsbürgermeister wird  Herr Gerd Keppler gewählt. 
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TOP 6 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den 

Ortsbürgermeister  
  

Der neu gewählte Ortsbürgermeister Herr Dr. Hubert Schwandt übernimmt die Lei-
tung und verpflichtet das an Jahren älteste Mitglied des OSR Parchen. 

 
TOP  Bekanntgabe Mitwirkungsverbot im Öffentlichen Teil  
  

Ein Mitwirkungsverbot liegt nicht vor. 
 
TOP 7 Geschäftsordnung für den Stadtrat und seine Ausschüsse sowie die Ortschaft-

sräte  2014-2019/SR-006 
  

Seitens der Ortschaftsräte gib es  keinen Erläuterungsbedarf zur Beschlussvorlage. 
Der Vorlage wird einstimmig (4 Ja-Stimmen) zugestimmt. 
 
Herr Meyer stellt die Frage, wie in Zukunft die Kommunikation zwischen OSR und 
Stadt laufen soll. Werden z. B. die Ladungen elektronisch verschickt oder erhalten sie 
diese in Papierform. 
Grundsätzlich in Papierform, so der Bürgermeister. Laut Kommunalverfassung beruft 
der Ortschaftsrat die Sitzungen selbst ein.  Der Ortschaftsrat  sollte für die Zukunft für 
seine  Sitzungen  einen  Sitzungskalender erstellen. (eventuell 3 – 4 Sitzungen im 
Jahr) Ratsam wären die Termine in Vorbereitung der Stadtratssitzungen. 
 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Genthin beschließt die Geschäftsordnung für den Stadtrat und 
seine Ausschüsse sowie die Ortschaftsräte 
 
 

  Abstimmungsergebnis:  empfohlen 
Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0              

 
TOP 8 Anfragen der Mitglieder des Ortschaftsrates über einzelne Angelegenheiten der 

Ortschaft  
  

Es gibt keine Anfragen. 
 
TOP 9 Einwohnerfragestunde  
  

Frau Stopp: Es gibt seit längerer Zeit auf dem Friedhof in Parchen zwei Vorrichtungen 
(Aufsteller), wo die  Haken und Harke aufgehängt werden können.  Es wurde den 
Bürgern zugesichert, dass in den kommenden Jahren (2013/2014)noch weitere Auf-
steller folgen. Sie fragt an, ob diese noch in diesem Jahr aufgestellt werden? Sie 
würde als nächsten Standort die rechte Seite auf dem Friedhof vorschlagen. 
 
Herr Söchting: Der Heimatverein nutzt für seine Veranstaltungen das Mühlengelände.
Die Pflege des Geländes liegt im Aufgabenbereich der Gemeindearbeiter. (Rasen-
mahd, Baumschnitt u.a.) 
Es befinden sich  z.  B. Zementsäcke  und Unrat auf dem Gelände, die der Heimat-
verein dort hinterlassen hat.  Es kann nicht sein, dass wir als Gemeindearbeiter die 
Sachen dem Heimatverein hinterher räumen. Die Verantwortlichkeit muss hier gere-
gelt werden. 
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Hierzu führt Herr Möhring aus, dass das Mühlengelände in Eigenverantwortlichkeit  
des Heimatvereins liegt. Die Gemeindearbeiter waren bislang nur für die Pflege zu-
ständig. 
 
Herr Barz schlägt vor, die Vereine und Gemeindearbeiter einmal im Monat zusam-
menzunehmen, um gemeinsam die Aufgaben in der Gemeinde zu klären. 
Der Ortsbürgermeister wird sich der Sache annehmen und mit dem Heimatverein 
sprechen. 
 

 

Ende Öffentlicher Teil: 19.45 Uhr 
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